

### MAGNETISMO ANIMAL.

■

Al tropezarse nuestros modernos sabios con la candorosa ó ingenua exposición de esos fenómenos (más ó menos bien y fielmente vistos, oídos, entendidos y contados) en un *Heródoto*, en un *Ctesias* y en otros muchos historiadores, su sabiduría, un tanto lincada y pretenciosa, no queriendo admirarse, ni confesar que desconocía alguno de los resortes humanos y que ignoraba su poder semidivino, se ha puesto de acuerdo para gritar: *embustes, cuentos, preocupaciones pueriles*. Y el acero imanado de *Abaris* ha sido para ellos un mito; mitos y fábulas los prodigios de los *semi-Dioses*; piadosas farsas las convulsiones y frases proféticas de la *Sibila*; y debilidades dignas de compasión las previsiones de *Pythagoras*, los extasis de *Sócrates*, y las intuiciones de *Platon*.

Ya no es la mythología, es la historia la que habla. No es ya *Esculapio* que resucita muertos: es *Alejandro*, que fascina á los Griegos y anonada á los Asiáticos: es *Mario*, que aterra al Cimbrio y detiene su brazo armado, con solo su mirada: es *Apolonio* que percibe los miasmas epidémicos mucho antes de que se haga sentir su mortífera influencia: es *Cesar*, que sostiene con la magia de su nombre al piloto abatido por la tempestad: es *Napoleon*, que de soldados hace héroes con una frase: es *Goethe* sereno é incólume en medio de una mortífera epidemia, fenómeno que la fuerza de abnegación ha mostrado recientemente en la inmensa mayoría de los *amigos de los pobres*: es *Kant*, haciéndose superior durante una larga vida á lo endeble y ocasionado de su naturaleza: es *Townsend* tomando, cuando quería, las apariencias de un muerto, y suprimiendo durante media hora el pulso y la respiración; fenómeno que los ingleses han visto repetido con frecuencia en la India, y que no es nuevo en América. ¿Qué dicen á esto los sabios? ¡Oh! los sabios ensalzan las maravillas del talento, para no reconocer los prodigios de la voluntad.

Ya me parece que oigo decir: ¿pero es todo eso el magnetismo? ¿Fueron obra suya tales fenómenos? El magnetismo es menos que eso: es todo eso: es mucho más que eso. ¿Quién puede definirle con exactitud y propiedad? ¿Quién puede señalar *a priori* todos sus resultados, todos los fenómenos á que puede dar lugar en el hombre? Los efectos de la energía del espíritu del hombre despresado de toda otra influencia enervadora, cuando esa energía se concentra y actúa, ya sobre sí mismo, ya sobre otro espíritu en condiciones ¿quién puede determinarlos? ¿Quién es capaz de preconcebirlos?

¿Quereis saber algo de lo que es, algo de lo que puede producir el magnetismo? No se lo preguntéis á

sus sistemáticos adversarios. En buena hora no creais á sus entusiastas propugnadores. Que os lo digan los hombres de la duda filosófica, los de la razón fría y serenidad de espíritu, los partidarios del análisis y de la inducción.

He aquí lo que á propósito de una investigación científica, experimental y concienzuda hecha á propuesta de Mr. Poissac, decía en 1826 una comisión del seno de la Academia de Medicina de París, comisión compuesta de nueve celebridades médicas, su presidente *Bourdois de Lamotte*:

«El magnetismo ha obrado sobre personas de edad y sexo diferentes.»

«El magnetismo no obra, por lo general, sobre personas en cabal salud.»

«Los efectos reales del magnetismo son muy variados.»

«Puede sentarse con toda certeza que el estado de sonambulismo existe, cuando el magnetismo da lugar al desarrollo de las nuevas facultades que se designan con los nombres de *segunda vista, intuición y prevision interior*, ó produce cambios radicales en el estado fisiológico, como la *insensibilidad un aumento desproporcionado y súbito de fuerzas, etc.*»

«El sueño provocado con más ó menos prontitud y establecido en grado más ó menos intenso, es un efecto real, pero no constante del magnetismo.»

«En los individuos sonámbulos por el magnetismo se operan de ordinario cambios más ó menos notables relativamente á su percepción y facultades. Algunos en medio de conversaciones confusas no oyen más voz que la de su magnetizador: otros responden congruentemente á las preguntas hechas por el mismo magnetizador ó por cualquiera otra persona con quien se les ponga en relación: otros sostienen conversación con cuantos les rodean. Con todo es raro que oigan lo que pasa á su alrededor, etc.»

«La mayor parte de los sonámbulos que hemos visto eran completamente insensibles... se les picaba la piel hasta brotar sangre, hemos visto clavarles alfileres entre carne y uña á bastante profundidad sin que revelasen el más mínimo dolor, y aun sin que diesen señales de sentir lo que se les hacía. Sobre todo una sonámbula hemos visto insensible á las operaciones más dolorosas de la Cirugía, y cuyo pulso y respiración no han denotado, mientras que se la operaba, la emoción más ligera.»

«Hemos visto también á algunos sonámbulos que distinguían, con los ojos perfectamente vendados, los objetos que se les colocaban de frente; que designaban el palo y valor de varias cartas, sin tocarlas; que leían palabras manuscritas ó algunas líneas del primer libro que venía á la mano.»

«Algunos sonámbulos tienen, según hemos podido convencernos, la facultad de prever actos de orga-

nismo más ó menos lejanos y complicados. Uno de ellos predijo con muchos meses de anticipación, el día, hora y minuto en que se repetirían los accesos apopléticos de que estaba atacado: otro fijó la época en que curaría de su enfermedad: habiéndose realizado puntualmente ambas predicciones.»

«Una sola sonámbula hemos encontrado que haya indicado los síntomas de las enfermedades de tres personas con las cuales se la puso en contacto magnético.»

«La Comisión, por falta de oportunidad, no ha podido certificar la existencia de otros fenómenos y facultades que los magnetizadores intentaron probar y aseguraron encontrarse en sus sonámbulos. Cree, si, en fuerza de los hechos importantes recopilados, que la Academia debería alentar las investigaciones sobre el magnetismo, como una rama muy curiosa de psicología y de historia natural.»

La lectura de tan concienzudo como científico informe no pudo menos de causar honda impresión en el seno de la respetable Academia donde no faltaban escépticos y sobaban sistemáticos impugnadores del magnetismo. Pero el documento se archivó y las investigaciones no se continuaron. Así y todo el magnetismo adquiría por cada día más y más prosélitos. En 1837 el joven médico M. Berna fué osado á provocar el nombramiento de otra nueva comisión para estimular la acción de la Academia y ponerla en la precisión de aclamar la verdad y la importancia de las nuevas ideas. Pero el arrojo del joven campeón se estrelló esa vez contra la sistemática oposición de los asustados y de los descreídos. La mayoría de la comisión compuesta de hombres hostiles al magnetismo lanzó contra él un terrible decreto de no haber lugar á deliberar, una acusación apasionada y tremenda, que leyó á la Academia, *M. Dubois* — de Amiens —

Sobre los dictámenes y fallos de esa especie óigamos lo que nos ha dicho el imparcial Cesar Cantú en una de sus reseñas históricas más concienzudamente hechas. «Estamos demasiado acostumbrados á las hostilidades abiertas de la ciencia oficial y al espíritu desconfiado y servil de los doctos de profesión, contra la ciencia nueva y á su decir escéntrica. Los que pretenden admitir únicamente lo que comprenden y rechazar todo lo que no puede cogerse, ni manejarse, conociendo que las teorías fisiológicas no tienen bastante fuerza para abrazar y explicar los hechos magnéticos, los niegan resueltamente. Sin embargo notaremos que esta ciencia, destinada quizá á derramar raudales de luz sobre la acción nerviosa, corre más riesgos por las exageraciones de sus adeptos, que por los ataques de sus enemigos.»

Y aquí debo hacer otra advertencia, hoy más que nunca necesaria; y es, la de que, sino las teorías, hago mías las protestas del modesto y sabio Salvador Constanzo, contra

los que sostienen y contra los que creen, que los fenómenos del magnetismo destruyen la verdad del dogma cristiano, ó afectan á su origen divino. Bien lejos de eso, yo creo firmemente con aquel ortodoxo italiano, que los fenómenos magnéticos en nada afectan, nada perjudican á las doctrinas y á las creencias del catolicismo: y por mi parte añado, que ellos fortalecen las ideas religiosas, en tanto que forman y son el argumento más incontrastable contra el materialismo y contra el panteísmo.

(Se continuará.)

### AGRONOMIA DEL MES DE JULIO.

Este era el quinto mes, según el calendario romano, instituido por Rómulo, y llamábasele por esta razón *Quintilis*; pero Marco Antonio, en su calidad de Cónsul, le dió el nombre de *Julio* para perpetuar la memoria de Julio César, que nació el día 12 de este mes del año 654 de la fundación de Roma. Colócasele bajo el signo de un León, porque así como este pasa por uno de los animales más fuertes, así también en aquel mes los rayos del sol se hacen sentir con más fuerza y se manifiestan más abrasadores que en el resto del año.

*Agricultura.* En este mes el agricultor ve coronados todos sus esfuerzos y recibe el fruto de sus desvelos, si bien es cierto que sus esfuerzos y desvelos se aumentan no poco con la siega y demás operaciones de la recolección que durante él le ocupan casi exclusivamente. El campo, dorado por los ardores del sol, reclama operaciones harto penosas y que hoy ya se van simplificando hasta el extremo por el empleo de las máquinas segadoras, trilladoras, limpiadoras y otras que en mucho menos tiempo dan por terminadas faenas, que con el empleo de brazos se prolongan y hacen más costosas, exponiendo no pocas veces toda la fortuna del agricultor. Bien es cierto que la adopción de estas máquinas tiene que luchar, aun en medio de la época de progreso y de adelantos materiales en que vivimos, no solo con la enérgica y sistemática oposición que la hacen añejas y rutinarias prácticas, remora siempre de nuestro adelantamiento agrícola, sino también con el desaliento que infunden en ánimos mal preparados á toda reforma, los malos ensayos, resultado necesario de la aplicación poco meditada de los principios en que estriba el uso de las máquinas con aplicación á las diferentes clases de terrenos, su resistencia, profundidad de la capa vegetal etc. etc. Afortunadamente en nuestra localidad algunos laboriosos agricultores van abandonando tan inveterada rutina y emprendiendo con laudable y esmerado estudio el camino de la reforma; ejemplo muy digno de ser imitado por sus compañeros, y que seremos siempre incansables en elogiar.

*Vinas.* Si en ellas se observasen señales de oidium, se cuidará de azufrarlas nueva y escrupulosamente, despues de bien anudado el fruto, despampanándolas, retorciendo los sarmientos y dando á la tierra un binaje para mullirla y limpiarla de las malas yerbas que en ella hubiesen brotado.

Los trabajos á que ha dado lugar la informacion agricola últimamente practicada en Francia, tocan á su término. Las diferentes secciones encargadas de comprobar y reunir datos especiales, han terminado ya sus memorias que serán próximamente dadas á la estampa. Mas antes de dar la última mano al trabajo general que ha de resumir los trabajos particulares que mas arriba hemos mencionado, la comision superior, deseosa de ilustrarse lo mas posible y de no presentar al gobierno sino las verdaderas aspiraciones de los pueblos, oirá á un gran número de delegados que expondrán ante ella las razones en que se apoyan ciertas pretensiones, que tienden á ensanchar los límites en que hoy se mueve el productor y la legislacion á que están sometidas la agricultura y la industria.

Harto de desear seria que se siguiese tal ejemplo en España, donde la agricultura, á pesar de las ventajosas condiciones que en diversos puntos de la Península le proporcionan el clima y la feracidad del suelo, arrastra una vida lánguida y trabajosa.

Aproximándose la estacion de los grandes calores, creemos convenientes cuantas precauciones se tomen para destruir los focos que pueden estender la infeccion en las ciudades, sobre todo en una época en que vemos cada año caer sobre la mayor parte de nuestras grandes poblaciones de Europa el terrible azote del cólera y otras epidemias.

Hemos sabido con gusto que acaba de formarse en Madrid una sociedad, cuyo objeto es no solamente la desinfeccion, sino tambien impedir que la infeccion se produzca.

Muchos de nuestros ilustrados colegas publican artículos con motivo de la abolicion de la pena de muerte votada en Portugal, donde ya estaba abolida *de hecho*, por la Cámara de diputados.

De desear seria que España siguiese tan piadoso ejemplo.

En la capital de Prusia, en Berlin, existe una penitenciaría celular creada para ensayar el efecto que produciria esta sustitucion de la pena de muerte.

El pueblo bajo de Berlin, que se sonríe en presencia del patíbulo, tiembla, palidece y aprieta el paso al pasar por delante de la penitenciaría; calcúlese ahora qué horror no inspirará á las otras clases mas ilustradas que aquel.

Hemos leído en una curiosa correspondencia de Paris:

«Como la atmósfera que se respira con motivo de la Exposicion es eminentemente libre cambista, se han comenzado ya á celebrar reuniones privadas para ver si es posible dar una solucion favorable á la idea, en provecho del consumidor, y tengo entendido que á estas reuniones ha

asistido algun español de los residentes aquí, muy conocido por sus ideas libre cambistas.

Dícese que se hará una manifestacion universal en este sentido, y que quedarán casi fuera de la ley comun aquellos que con perjuicio de la industria la tiranizan. Derecho tiene á ello la industria cuando tan sabia y tan poderosa se muestra en la Exposicion. El emperador no se manifiesta hostil á esta idea, y la opinion pública la aplaude. Presume que la industria tendrá su Sudowa, y que no está lejos.»

Leemos en un colega de la Corte:

Si los caminos de hierro producen en España tanto menos que en los demás países de Europa, es innegable que esto se debe en gran parte á lo insignificante de nuestro comercio: y si en efecto tenemos un comercio exterior raquítico, lo debemos evidentemente á la multitud de trabas y restricciones con que se halla grabado.»

Inútil nos parece el decir que en un todo apreciamos el atraso general de la nacion en esa poca importancia comercial que se hecha de ver en todo, en la navegacion, en la industria y en la agricultura, cuando podíamos activarlo de una manera prodigiosa con una reforma arancelaria que ha traído como una necesidad de las mas perentorias en pos de sí ese agente de las vias de comunicacion, llamado ferrocarril. De la explotacion nace el comercio, pero lo que sostiene el comercio es la industria.

Apróposito para la presente estacion leemos en *La Epoca* sobre baños y limpieza, las siguientes reflexiones:

«Los baños de limpieza en todas las estaciones del año son de gran interés, de manera que, auxiliando el uso de la ropa blanca interior, desconocido de los antiguos, acabarían de hacer desaparecer esas mil enfermedades de la piel que tantas veces se presentan bajo formas desagradables.

Un médico filósofo califica de monstruosa á la persona sucia por razon de incuria ó de pereza.

En Atenas habia una ley que, no solo obligaba á las mujeres á bañarse y á hacer abluciones, sino que hasta condenaba á ser inscritos en la plaza pública los nombres de las morosas, que quedaban muy desacreditadas en la opinion de los griegos.

A sus costumbres balnearias deben las turcas y las moras el tener la piel tersa y fina exenta de todas esas enfermedades que afean á las mujeres poco cuidadosas del aseo corporal.

En Alemania hay baños públicos por los que se paga una cantidad cortísima hasta para el pobre, y mientras el baño se verifica, se laban secan y planchan, á beneficio de aparatos, estufas y cilindros, las ropas interiores de los bañistas.

REVISTA NACIONAL Y ESTRANGERA.

La mayor parte de los labradores de la provincia de Madrid ensayan este año en el viñedo el sistema de enterrar el tronco de las cepas para librarlas del *oidium*. Aunque las operaciones que esto exige aumentan bastante el trabajo, se espera,

sin embargo, un resultado satisfactorio.

Habiéndose propuesto elevar el señor gobernador de las Baleares una exposicion á S. M. en solicitud de que permita la libre introduccion de trigo estrangero para aliviar la triste suerte que espera á la clase obrera de las islas, el ayuntamiento de Mahon reunido el 26 del próximo pasado mes en sesion extraordinaria, acordó emitir y emitió un favorable informe para dicha introduccion y voto de gracias á aquella superior autoridad por su propósito tan humanitario como digno de la pública consideracion.

Muchos tahoneros de Madrid se están surtiendo desde el sábado último de trigo depositado en los Docks por cuenta del ayuntamiento. El despacho empieza á las nueve de la mañana y concluye á las cinco de la tarde, habiéndose establecido la mejora convenientísima, lo mismo para el comprador que para el vendedor, de pesar el trigo en vez de medirle.

El concurso internacional de músicas militares que se verificará el 20 de julio en Paris, será una de las fiestas mas notables. Las músicas de Austria y Prusia que asistan están compuestas de los mejores profesores, escogidos entre todas las músicas militares de Alemania.

El *Irurac-bat* de Bilbao dice que en el ganado vacuno de aquella provincia se han presentado algunos casos de epizootia.

Un periódico anuncia que por el Ministerio de Fomento se ha expedido una Rael orden autorizando á los licenciados en medicina que lleven diez años de práctica para que puedan recibir el grado de licenciados en cirugía, previos exámenes, y con solos los estudios privados.

La diputacion provincial de la Coruña ya recibió el pedido que hiciera de semilla de *Eucalyptus glóbulus*, á fin de distribuirla entre las personas amantes de los adelantos de la agricultura, procurando por este medio aclimatar en aquella provincia un vegetal que podrá reportarnos grandes beneficios.

El gobierno del gran ducado de Baden emplea desde hace tres años mujeres en sus oficinas telegraficas, con el carácter de aprendices. Visto el resultado de los últimos exámenes, han entrado la mayor parte con la dotacion de 400 florines, como ayudantes de estacion, habiendo acordado el gobierno que en adelante ya no se admitan hombres para este servicio público.

La China va entrando en las vias de reforma, y todos sus puertos van á abrirse al comercio estrangero, segun las correspondencias de Shanghai.

El Diario oficial de Lisboa, continúa publicando las leyes últimamente votadas por las Cortes y que tan entusiasta acogida han tenido por todos los partidos y todas las clases del vecino reino. En el número recibido hoy de dicho periódico vemos el convenio últimamente celebrado entre Portugal y el Brasil y el trata-

do de estradicion con España. De ambos documentos tienen ya noticia nuestros lectores. El convenio con el Brasil pone término á las dificultades que sobrevenian sobre nacionalidad y herencias de los súbditos portugueses fallecidos en el Brasil. El tratado con España anula el de 1823 cuyo art. 4.º permitia la entrada de tropas recíprocamente en persecucion de criminales sin exceptuar los políticos.

En el Hospital de S. Juan de Turin se encuentra un joven de veinte y cuatro años, dormido desde hace algunos dias, que solo se alimenta con caldos que por medio de un aparato le introducen por la nariz, pues tiene cerrada la boca tan fuertemente, que han sido inútiles cuantos esfuerzos se han hecho para abrirla. Se le ha pinchado con alfileres hasta en la planta de los pies, sin que haya dado señales de sensibilidad, y únicamente por medio de conmociones eléctricas se ha conseguido que diera muestras de existencia.

Los médicos de aquella capital estudian este fenómeno.

Todos sabemos que la reina Victoria ha escrito un libro en memoria de su virtuoso esposo; pero muchos ignoran que sus trabajos literarios son mas estensos de lo que se supone. Con el título de *Hojas de un diario en las montañas*, ha escrito un interesante libro que contiene cuarenta artículos referentes á su vida en Valmoral. Los grabados de esta obra se han abierto sobre dibujos hechos por ella misma. Tres de sus capitulos son interesantísimos, porque describen misteriosos viajes hechos á Escocia acompañada de su marido bajo el mas rigoroso incógnito.

Dice un diario valenciano: «Una de las ventajas que esperamos reporte nuestra agricultura de la celebracion del concurso regional que ha tenido lugar en Valencia, será una notable reduccion en los precios de los instrumentos manuales que usan los labradores, pues sabemos que habiendo visitado la exposicion el representante de una de las principales fabricas inglesas, estudió detenidamente los aperos de nuestro país, conferenciando con algunos individuos de la sociedad valenciana de Agricultura, y ofreciéndose á fabricar dichos instrumentos con toda perfeccion y á una mitad menos del coste que tienen en el dia los que se venden en nuestro país.»

Segun escriben de Londres, se están empleando todos los estímulos compatibles con la decencia para inducir á la reina Victoria á que salga de la reclusion en que vive y vuelva á desempeñar su papel de representante ostensible de la aristocrática sociedad inglesa. La anunciada visita del sultan y de otros soberanos ha revivido la antigua queja contra la obstinacion de S. M. respecto á no presentarse en público, y parece que al cabo se logrará vencer la especie de manía con que la inconsolable viuda se negaba á salir del riguroso aislamiento en que vive.

REVISTA PROVINCIAL.

—Los ayuntamientos de esta Provincia que se hallen en descubierto del pago de cédulas de vecindad del corriente año, lo verificarán en el término improrrogable de

45 días, en la depositaria de fondos provinciales de este Gobierno, según el mismo manda, en la inteligencia que de no verificarse le impondrá a los morosos la multa de diez escudos con que quedan conminados.

—En la noche del 27 de Junio último han sido robadas del pueblo de Pedrosillo el Ralo, dos caballerías mayores.

—Por renuncia de D. Ventura Rodríguez Calzada, de la Escuela incompleta de Morínigo, ha sido nombrado Maestro de la misma D. José Barbero, que lo era de la de igual clase de la Hoya.

—Por el Juzgado de 1.ª instancia de Ledesma, se encarga la busca y detención del sugeto llamado Eugenio Barrado, natural de Salamanca, que se presume sea autor del hurto de una jaca de Fernando Montes; y por el Juzgado de 1.ª instancia de Trujillo, se cita, llama y emplaza a Domingo Casabona, empadronado en Candelaria, (Salamanca), para que conteste á los cargos que le resultan por sospechoso en su conducta.

—Se halla vacante, por término de un mes, la plaza de Médico-Cirujano titular de la villa de Tarazona, partido de Peñaranda de Bracamonte, dotada con 250 escudos anuales por la asistencia de 25 familias pobres, dejando libres los contratos particulares con los demás vecinos, cuyas igualas ascienden á mil escudos.

—Siguen llegándonos tristísimas noticias de los daños ocasionados en los campos, por la tormenta del 9 último.

Tantos han sido los perjuicios sufridos en los términos de Villamayor, Aldeaseca de Armuña y el Arroyo, que el ayuntamiento de esta jurisdicción ha elevado una sentida súplica á la Superioridad en demanda de perdón de impuestos ó de socorro.

Monterrubio de Armuña también ha sufrido mucho.

En Santibañez del Rio, Doñinas de Salamanca, los Montalvos y en la inmediata alquería de la Salud las pérdidas han sido de mucha consideración.

En alguna parte del término redondo de La Maza, propiedad del Sr. Marqués de Castellanos, hubo una completa inundación.

Según nos han contado testigos oculares, refiriéndose á puntos en que la tormenta descargó con fuerza, el agua formó rios, donde ni regatos se habían conocido, arrastró mieses, ganados, aperos de labor y hasta grandes moles de terreno cultivado, é inundó eras, casas y tierras; y el granizo

fué tan grueso por espacio de una media hora, que rompió tejados, formó grandes presas que desviaron á las aguas de su curso natural, y obligó á los pobres segadores á buscar llorando techumbre que les protegiera.

El Zurguén experimentó en las inmediaciones de esta ciudad una grande aunque casi momentánea crecida.

Hemos oido notar á hombres observadores y prácticos, que antes era muy raro que grandes tormentas deseargaran tan cerca de los muros de Salamanca, como ha sucedido más de una vez este año; y que cerca de los Montalvos y Marines las grandes masas de nubes se descomponen ó repartian, acaso por la acción de estas alturas.

—Hemos tenido el gusto de visitar, al límite oriental del término de Villares de la Reina, un pintoresco sitio cubierto de vides y de frutales jóvenes, que rompe muy gratamente la fria monotonía de los llanos de la Armuña, y que promete y aun ya ó empieza á dar ricos frutos donde antes nada poco mas recolectaba. Pertenece á nuestros buenos amigos los Sres. Juanes y Mendez, y á alguno otro vecino de los Villares.

Como todos los días condenamos la sistemática resistencia que encuentran en este suelo los ensayos y las reformas, tenemos hoy especial placer al elogiar nuevos y variados cultivos.

No es esta la única prueba que ya han dado de su ilustrada laboriosidad nuestros amigos de los Villares de la Reina, ni la vez primera que lo hace público LA PROVINCIA. Pero en la ocasión presente hemos visitado con especial satisfacción las nuevas plantaciones citadas, por que vemos ya romper con la estúpida prevención que el cultivador de nuestros campos ha venido alimentando contra los árboles, y por que involuntariamente hemos recordado días algo remotos en que, según cuentan las crónicas y aun enseñan restos curiosos, el horizonte de Salamanca estuvo coronado de verdes vides.

—En el último número del *Boletín oficial*, se ha publicado por la Diputación de esta Provincia el repartimiento de los 713 soldados que la han correspondido en el reemplazo de 40,000 hombres del alistamiento del año corriente.

Verificado el repartimiento en regla de proporción bajo la base de 0,277409 por cada mozo de los sorteados en 7 de Abril próximo pasado, dió un total de 713 enteros 004457 millonésimas apreciándose debidamente todas las fracciones, mayores de media décima, cargando á cada pueblo de los que se hallaron en este caso una déci-

ma completa, y faltando todavía 38 décimas para llenar el cupo de la provincia. Se procedió al sorteo de estas entre los 42 pueblos que tenían la fracción de 0,54218 ó sean los de 2 mozos sorteados, con arreglo á lo prevenido en el artículo 22 de la ley vigente de reemplazos, resultando que los 38 pueblos á quienes tocó la décima figuran con 6, y los cuatro restantes que son Naval Moral, Maillo, Aldeanueva de la Sierra y Sanchon de la Rivera con 5, por haberles favorecido la suerte.

EFEMÉRIDES DE LA PROVINCIA. Julio 14. 1706. Ardia en España la guerra de sucesión, y Salamanca se había pronunciado por Felipe V. Los Salmantinos supieron por espías, que cerca de la ciudad pasaba un gran comboy del ejército portugués escoltado por 400 hombres, salieron en desorden á tomarlo, cogieron parte, sepultaron el resto en el Tormes, y saquearon las casas de los mercaderes portugueses que habían reprobado aquella acción. De aquí vinieron grandes males á esta ciudad, por que enterado de lo sucedido el rey D. Pedro, envió contra ella al Gobernador de Ciudad Rodrigo, Excmo Sr. Vizconde de Portecarcada D. José Xaque de Magallanes.

15. 1574. El maestro Leon de Castro, catedrático de esta Universidad, y tristemente célebre en la causa contra Fr. Luis de Leon, solicitó permiso para nombrar sustituto de su cátedra.

17. 1513. El maestro Antonio de Nebrija, de quien ya nos ocupamos en el número anterior, hizo oposicion á la cátedra de Gramática de Prima de esta Universidad. Su celebrada Gramática estaba mandada de texto para aquella asignatura, y á pesar de ello el autor fué postergado por muchos votos.

CRONICA LOCAL.

—PLAZA DE TOROS. Varios jóvenes de esta población, aficionados al toreo, han dispuesto dar hoy una escogida funcion de toreros. Para dar amenidad á la funcion asistirá la banda completa del *Batallón de Cazadores de Barbastro*, la que tocará en los intermedios escogidas piezas de entre su numeroso repertorio. Se lidiarán cuatro toreros, procedentes de la ganadería de la viuda de D. José Manuel Tabernero, de Carrascal de San Cliricones, los que serán picados, banderillados y muertos á estoque por la cuadrilla de jóvenes aficionados. Concluida la lidia de los cuatro toreros, se soltará un bravo novillo para los que quieran bajar á la plaza, escepto los ancianos y niños. La funcion da-

rá principio á las 5 de la tarde, y las puertas se abrirán á las 3 y media.

—Dice *La Correspondencia de España*: «Escriben de Salamanca que entre algunas personas allegadas al prelado de aquella diócesis, se daba como probable su promoción al arzobispado de Burgos, vacante por la muerte del Sr. Puente.

—*La Epoca* del 9 último dedica su artículo de fondo al paralelo de Maximiliano y Juárez. Y ofrece este artículo la singular particularidad de estar firmado, contra la costumbre de nuestro apreciado colega. Pero mas que todo nos ha llamado la atención tal circunstancia por que el autor firmante del artículo es el Barón de Fuente Quinto, último anterior Secretario de este Gobierno de provincia, en ella muy conocido y sobre todo en esta Capital. El artículo es un sentido elogio del desgraciado Maximiliano, y un duro ataque á la moralidad del Presidente de la República mejicana.

—Ya ha designado el Ayuntamiento los sitios del rio, en que, por no ofrecer peligro, se pueden tomar baños. Celebraríamos mucho que no hubiera que lamentar este año ninguna desgracia hija de la falta de prudencia y precaucion.

—D. Eugenio Cuellar Vega, oficial de la Administracion de Hacienda pública, ha sido nombrado Investigador, entrando á reemplazarle D. Lino Sanchez que desempeñaba este último destino.

—La música del batallón de Cazadores de Barbastro tocará hoy en el paseo público las siguientes piezas:

- 1.º Marcha en la Zarzuela *Pan y Toros*;
- 2.º Pot purri de Zarzuelas;
- 3.º Cuarteto en la Opera de *Regoleto*;
- 4.º *El Andaluz* (Bolero);
- 5.º *No seas tonta* (Danza); y
- 6.º *La Zaragozana* (Jota).

—CULTOS. El día 16 se celebrará la festividad de Nuestra Señora del Carmen, en la Capilla de la Orden Tercera de su invocacion, con misa solemne á la diez y media, y sermón, que predicará el presbítero licenciado D. Juan Corvo, párroco de Mata de Armuña. Por la tarde, á las seis, se hará la procesion del Santo Escapulario con S. D. M. y concluida se reservará. Asistirá la música de la santa Basílica Catedral. La víspera de la festividad, en la noche, se cantarán la Letania y la Salve.

En el mismo dia 16 se celebrará la misma festividad de Nuestra Señora en la iglesia parroquial de Santa Tomé de los Caballeros, con misa y sermón á las diez. Predicará el

llones de florines que le correspondian de los bienes patrimoniales.

Conocida es de todos la historia de Maximiliano durante el fatal período que ha estado al frente de Méjico: los días de su reinado pueden contarse por los de sus amarguras. Combatido por un lado por los liberales, y mas tarde por el poderoso partido clerical, humillado constantemente por los generales franceses, Maximiliano no ha sido verdadero soberano hasta el dia en que fué abandonado por las tropas francesas.

Repetidas veces habia intentado dejar el trono, cuyo arraigo comprendió era imposible en aquellas tierras, pero entonces las bayonetas extranjeras se cruzaban delante de su pecho, obligándole á pasar por todas las condiciones que le imponian aquellos generales orgullosos.

Cuando Maximiliano llegó á Méjico, uno de sus primeros actos fué ofrecer á Juárez un alto puesto en el imperio á cambio de su sumision; pero el presidente de la república, con la energía propia de su carácter de hierro, rechazó la proposicion. Agotados sus esfuerzos para atraer á su bandó los hombres del partido liberal, dió medidas represivas para exterminarlos, y salió á luz el mal aconsejado decreto de 3 de octubre que consideraba como bandido á todo mejicano que luchara por la independencia nacional: aquel decreto fué la bandera de guerra á muerte enarbolada por las propias manos de Maximiliano.

Desembarazados los Estados- Unidos de sus contiendas interiores y con la conciencia de su poder, volvieron sus ojos á Méjico y exigieron la evacuacion del territorio por las fuerzas francesas. Maximiliano pudo volver la espalda á sus parciales y abandonar su empresa dejando en el peligro á los que habian sido sus cooperadores: consultó su corazón, siempre noble y generoso, y prefirió morir ó morir con ellos antes que merecer la tacha de inconstante ó desleal. Así lo ha hecho: el primero siempre en el peligro, ha peleado, no como monarca, sino como el mas ambicioso de sus oficiales, y el dia de la caída lo encontró el enemigo en el puesto mas avanzado de sus tropas: allí entregó su espada para morir como mueren los buenos, entre los aplausos de amigos y adversarios.

Era Maximiliano de robusta constitucion, aunque de regular estatura, en su fisonomía simpática veíase siempre la franca sonrisa

que mas tarde triunfó de la Italia en Lissa; único consuelo del Austria en medio de ese período de infortunios, donde ha visto desaparecer, junto con su poder y su prestigio, las mejores porciones de su territorio. En Lissa estaba el génio previsor y emprendedor de Maximiliano: á él debe el Austria ese rayo de luz en el ocaso de su gloria.

Apenas iniciada la idea de la canalizacion en Súez, allí voló Maximiliano, no como simple observador, sino como eficaz é inteligente cooperador de esa obra prodigiosa que registrará en sus anales nuestro siglo, como uno de sus mayores triunfos y mas grandes servicios hechos al porvenir de la humanidad.

Maximiliano era ya conocido en las cortes de Europa por sus talentos y virtudes: desde 1836 atrajo la atención de Napoleón, y á invitacion de este monarca le visitó en Saint-Cloud, pasando á su lado algunos días.

Triste visita que abrió una tumba en Méjico: entonces pudo Napoleón admirar la inteligencia de aquel joven; allí estudió aquella alma grande y fuerte y aquel corazón abierto siempre á toda idea noble y generosa. Aquel dia fatal señaló el dedo de la Providencia una nueva víctima que habia de sacrificarse en el ara eterna de las ambiciones humanas.

Debía Maximiliano probar también su inteligencia como hombre de gobierno, y el nombramiento que en él hizo su hermano, en 1837, para virey del Lombardo-Véneto, le abrió ancho campo. Las circunstancias no podian ser mas á propósito para ensayar sus dotes como jefe. La agitacion contra el Austria estaba en su apogeo; el pensamiento de la unidad italiana se robustecía en las provincias sometidas á aquel imperio; era la víspera del dia en que la Francia y la Italia desenvainaban la espada para cortar las ligaduras de un pueblo que vivia en la opresion bajo un cetro extranjero, y el pueblo se agitaba ante la idea de su resurreccion. Ese era el pueblo cuyo gobierno se habia confiado á Maximiliano; y sin embargo, aquel joven virey supo hacerse estimar por la dulzura de su carácter y por su espíritu benévolo y conciliador. El pueblo odiaba al Austria y respetaba á su virey, que desarmaba las pasiones por su moderacion; sus órdenes de mando en medio del conflicto, mas que órdenes eran consejos amistosos, suaves exhortaciones que des-

Presbítero Don Gaspar Andrés Caballero, Estará S. D. M. manifiesto hasta las seis de la tarde.

MERCADOS. Precio que han tenido los artículos de primera necesidad, el día 13 de Julio, en esta Capital.

Trigo candel de 1.ª, fanega 51'50 rs.— Id. de 2.ª, id. 45'50.—Id. de 3.ª, id. 43'50.—Centeno, id. 24'50.—Cebada, id. 23'50.—Algarrobas, id. 18'50.—Garbanzos id. 16.—Judías, id. 68.—Aceite, arroba 63.—Vino, cántaro 19'50.—Aguardiente id. 60.—Vaca, libra 1'84.—Carnero, id. 2.—Tocino, id. 2'36.—Manteca, id. 2'63.—Arroz, arroba 29.—Harina, id. 20.—Patatas, id. 5'50.—Miel, id. 250.—Lana fina en sucio, id. 76.—Vasta en id, id. 60.

CALENDARIO. Julio 14. Dom. V. san Buenaventura ob. y dr.

15. Lun. san Enrique Emperador y san Camilo de Lelis fr.

16. Mart. El Triunfo de la Santa Cruz y Nuestra Señora del Carmen, B. P. en el Carmen.

Luna llena a las 7 y 42 min. de la tarde en capricornio. Vario, calor.

17. Miér. san Alejo cf.

## VARIEDADES.

### EPIGRAMA.

Un chistoso melonero,  
vecino de esta Ciudad,  
agua de gracia pedía  
para su gran melonar.

Oyóle Dios y al momento  
tan gordo hizo granizar,  
que el tío labriego observando  
que aquello era apredar,  
dijo con sorna el muy cuco:  
Señor!... Que sea general!...

Eugenio G. Gonzalez.

### FÁBULA.

La virtuosa y celestial María  
Fue casa de su tía,  
Tropezó, dió un porrezo,  
Y quiso Dios que se rompiera un brazo,  
Aprenda la mas bella y la mas fea,  
Que aquella que tropieza se estropea.

FOTOGRAFIA. Se retrata el alma del prójimo, con toda perfeccion.

Placa entera.—Los perversos; precio, diez años de presidio.

Media placa.—Los calaveras; precio, la vejez y sus recuerdos.

Targeta.—Los buenos muchachos; precio, una muger *ad hoc*.

Pequeños.—Los tontos; precio, la hilaridad general.

No se retratan las almas de cántaro.

Un tonto había oído decir á uno, que él amaba con la fuerza de cien caballos; gustole la especie, y en la primera de claracion que hizo usó de la misma forma corrigiéndola del modo siguiente:

—Señorita, yo la amo á V. con la fuerza de cien caballos y un burro.

—Lo del burro, lo creo; contestó la niña.

D. Engaña muchachos y Embauca tontos estraee toda clase de huesos sin dolor suyo.

No pone muelas ni dientes, pero le hace poner el grito en el cielo al que pilla por su cuenta.

Además de su ciencia posee la habilidad de hacer ver las estrellas en medio del dia.

Se advierte al público que el dentista lleva un perro con collar de cascabeles.

(El Cero.)

M. Rosenthal ha hecho la observacion de que estableciendo la respiracion artificial en los perros envenenados por la estricnina, se suspende la accion del veneno; pero vuelve de nuevo cuando el animal recobra su respiracion natural; las convulsiones reaparecen, y la muerte sobreviene instantaneamente.

Un horticultor de Nantes ha efectuado un descubrimiento importantísimo, digno de ser ensayado. Nadie ignora que las alcachofas son casi todas del mismo volumen; pero en virtud del descubrimiento que vamos á reseñar, de hoy mas todos podremos conseguir alcachofas de una magnitud relativamente enorme. Cuando la alcachofa alcanza

las proporciones de un huevo, se efectua en su vastago una enorme incision, por la cual se vierte la savia, impidiendo de esta suerte que llegue hasta el fruto. En tales circunstancias, la alcachofa alcanza una circunferencia de 60 centímetros. Para conseguir que todas las hojas posean las cualidades que solo son propias de las internas, se cubre la alcachofa con un tejido negro. Es harto sabido, en efecto, que tapando mas las ensaladas y preservandolas de la accion del sol, se obtienen hojas tan blancas como tiernas. Merced al mismo procedimiento, se cosechan alcachofas sabrosas y extremadamente tiernas.

Parece, según dice un periódico científico, que el aceite de petróleo es uno de los medios mas eficaces para destruir toda especie de insectos domésticos, desde el acaro de la sarna, hasta las chinches y las correderas. Tambien se dice que para matar los caracoles en un jardin basta regarle con agua que haya estado en toneles utilizados antes para contener aceite de petróleo.

En lo sucesivo no habrá ya que barrenar las canteras de mármol para extraer grandes bloques, ni establecer sierras lentas que á fuerza de movimiento y de trabajo corten la piedra para pulimentarla despues. Un ingeniero británico ha inventado una máquina rara, que con el auxilio del vapor, extrae pesadas piedras de las canteras, perfectamente amoldadas á la figura que se pretenda lograr, siempre que el escoplo-sierra, que verifica el corte, no exceda de diez pies de espesor. La máquina representa el trabajo de veinte y siete hombres.

## ANUNCIOS.

—La Comision de ventas de bienes nacionales de esta Provincia anuncia los siguientes remates para el 19 próximo, ante el Sr. Juez de primera instancia, por la escribanía de D. Tiburcio Arraó y Tomás, en las antiguas Casas Consistoriales de esta Ciudad,

(Plazuela del Poeta Iglesias de la Casa) y desde las doce de la mañana.

Ledesma.

Núm. 670. Una casa en S. Pelayo, calle de la Iglesia, núm. 6, del Beneficio curado del mismo pueblo, de 2420 pies cuadrados (187,882 metros) de superficie, compuesta de plinto baja. Se encuentra en estado de conservación tanto en la fábrica exterior como en tabiquería y maderas. Servirán de tipo para la subasta 2150 rs.

Núm. 671. Otra casa en S. Pelayo, calle del Beneficio, núm. 2, de la Fabrica de la Iglesia del mismo pueblo, de 513 pies cuadrados (39,826 metros) de superficie, compuesta de plinto baja, en buen estado de conservación tanto en su fábrica exterior como en la tabiquería y techumbre. Servirán de tipo para la subasta 2100 rs.

Núm. 672. Un local que antes fué panera cilla y hoy se halla destinado á vivienda, en el casco de S. Pelayo, calle del Hito, núm. 5, de la Fabrica de la Iglesia del mismo pueblo, de 336 pies cuadrados (26,085 metros) de superficie, compuesto de una sola habitación, en estado de conservación tanto su fábrica exterior como la techumbre. Servirán de tipo para la subasta los 600 rs. de la tasacion.

Núm. 791. Una casa en S. Pelayo, calle del Beneficio, núm. 4, de la Cofradía de Nuestra Señora del Rosario, de 1500 pies cuadrados (421,113 metros) de superficie, compuesta de planta baja, en estado de conservación excepto una esquina y algunas maderas. Servirán de tipo para subasta 2050 reales

### Caja de préstamos.

Deseoso este establecimiento de amorar en lo posible el interes de las cantidades que facilita, bajo las varias combinaciones que tiene establecidas, ha dispuesto, que las que sean sobre alhajas de plata, oro y pedrería fina, devenguen desde 1.º del próximo Agosto, la mitad del interes que hoy vienen satisfaciendo; habiendo determinado tambien, siguiendo en la idea de equidad y beneficio á favor de los que se van en tal caso, que los que tienen ya préstamos con la garantía de dicha clase, con fecha anterior á la citada, desde ella disfrutarán igualmente del beneficio de la disminucion del interes, á pesar de estar obligados á satisfacer el que contrataron. Las demás condiciones quedan subsistentes.

Editor responsable, JUAN SOTILLO.

Salamanca: Imp. de D. S. Cerezo, Rua. 4.

concertaban y atraian á los que él no queria por enemigos, y cuyas desdichas era el primero en lamentar.

Aquel prestigio siempre creciente no pasó desaperebido á los ojos de su celoso hermano el emperador, y en 1859 le separó del mando. Francisco José veia en Maximiliano un terrible rival, no porque este pretendiera sobreponerse á su autoridad, sino porque la opinion pública le creia mas digno de llevar sobre sus sienes la corona de los Hapsburgos.

Como virey dió muestras de sus talentos administrativos, organizando bajo un sistema menos vejatorio para los gobernados, no solo los asuntos rentísticos de la provincia sometida á su mando; sino aun las leyes políticas cuya tirantez fué siempre causa del odio de los italianos.

A pesar de esto Maximiliano no pudo verse libre del puñal de los asesinos, que por aquella época parecia amenazar á muchos de los soberanos de Europa. El atentado de Orsini contra Napoleon, tuvo, como se sabe, sus ramificaciones en Italia, y una de ellas se dirigia contra Maximiliano. Pero esta horrible conspiracion que no llegó á estallar, le proporcionó ocasion de manifestar su valor personal y esa admirable serenidad que no le ha abandonado ni aun en sus últimos momentos.

El conde de Stromboli llegó precipitadamente á palacio una noche, dándole la noticia de una conspiracion que debia estallar en la plaza de San Marcos, y cuyo principal objeto era asesinar al archiduque. Maximiliano, entonces, poseido de un rasgo de fiero orgullo, obliga á su esposa á que le acompañe asida del brazo, y sin escolta ni acompañamiento de ninguna especie, se presenta en la plaza de San Marcos, desconcertando los planes de los conspiradores. Otra vez que tambien le anunciaron sospechas de que se atentaba contra su vida, en el momento en que se disponia para ir al teatro, dijo al portador de la nueva: «Si esa conjuracion es cierta, dispensadme el favor de que perezcamos juntos.»

Como hemos dicho, poco tiempo antes de estallar la guerra entre Austria y Francia é Italia, Maximiliano fué separado del gobierno de Venecia, obligándole sus desavenencias con el emperador á retirarse á Miramar, de donde apenas salia para asistir á algun acto oficial de la corte de Viena, dedicándose mas que nunca al estudio

de las ciencias y las artes.

Allí vivia tranquilo el desventurado príncipe cuando Napoleon, á impulsos de su fantasía aventurera, obedeciendo á esa fé ciega que parece señalarle como el testamentario de los planes del que fué grande, no porque quiso, sino porque la Providencia lo dispuso para castigo de muchos ambiciosos y ejemplo de humillacion en su propia suerte; tranquilo reposaba en Miramar Maximiliano, cuando Napoleon vino á ofrecerle, en agosto de 1863, un cetro con que jamás soñó ni nunca ambicionado habia.

La resistencia del archiduque daba mayor aliento al ángel tentador que le atraia á la senda de su ruina. El Sud de los Estados Unidos se levantaba poderoso contra el Norte, desprevenido y desgraciado en los primeros dias de la lucha. Aquella nacion potente, no tanto por la fuerza de sus cañones como por la influencia de sus doctrinas, pareció flaquear sobre el pedestal de sus instituciones; el Sud, como Cain, iba á herirla de muerte y era preciso cooperar á aquella empresa liberticida: ahí estaba Napoleon, no cabian dos cetros en su mano é iba ofrecer el uno á Maximiliano: habia que constituir en América un poder conservador para atajar las doctrinas del siglo: debia levantarse un dique que contuviera en sus límites la influencia norte-americana, ninguna ocasion mas propicia que aquella en que se desangraba la nacion y pugnaba por hacer pedazos la unidad, que es su fuerza: el dedo de Dios, decia Napoleon, señala á la casa de los Hapsburgo para acometer esa obra colosal y aislar en su cuna á la orgullosa democracia. Maximiliano fué débil, y despues de un año de heroica resistencia aceptó en abril de 1864 la corona de su martirio.

La historia nos ha enseñado luego cuán quiméricos fueron los sueños del tercer Napoleon: el Norte se sobrepuso á sus desgracias, el Sud cayó humillado á pesar de la decidida proteccion de Europa, y la Francia corrida, retiró sus ejércitos de Méjico dejando á la América que cumpla los destinos que le señala el dedo providencial.

Al aceptar el trono de Méjico, impúsosele á Maximiliano la condicion de renunciar sus derechos eventuales á la corona del imperio por algun tiempo; pero él por un acto de esa generosidad que le era tan comun, renunció al mismo tiempo la suma de 20 mi-